
Costruzioni in legno

Tipologia costruttiva

Platform frame

Travi e pilastri

Pannelli portanti



Schema statico di una struttura

Tre comportamenti statici nelle strutture:
- Comportamento globale
- Comportamento del pannello nel piano
- Comportamento del pannello fuori dal piano 

Come evitare tutto ciò:

I telai nella figura a destra potrebbero da soli 
sostenere un solaio, ma………….

Si rende necessario il loro collegamento con delle 
travi, per le sollecitazioni che provocherebbero il 
ribaltamento, ma…………….

Si rende necessario l’aggiunta di controventature 
per contrastare le azioni orizzontali.

Adesso la nostra struttura è OK



Platform frame

Struttura. Composta da montanti di dimensioni 60mmx120mm, posizionati ad interasse di 60cm assemblati da pannelli OSB 
spessore 25mm.

Caratteristica. Realizzazione di spazi con luci inferiori a 6 m, schema tipologico vincolato a piante squadrate.

Particolare dello schema strutturale

Varie tipologie di pianta



Apertura (ingressi, finestre)

Spaccato assonometrico di una struttura



Pannelli portanti XLAM Legno lamellare incrociato

Struttura. Pannelli composti  da  vari strati di tavole in legno massiccio messi insieme con colle sintetiche, da posizionare in 
base alle esigenze progettuali .

Caratteristica. Realizzazione di ampi spazi senza vincoli di luci, libertà progettuale nella forma tipologica.



Travi e pilastri

Struttura. Composta da pilastri di dimensione 20cmx20cm, da posizionare in base alle esigenze progettuali .

Caratteristica. Realizzazione di ampi spazi senza vincoli di luci, libertà progettuale nella forma tipologica.



Carichi

Carichi

Permanenti – Peso della struttura (sempre presenti)

Accidentali – (neve, peso delle persone, arredamento)



Casi di carico permanente

Copertura

Tetto a falde

Tetto piano

Tetto giardino



Copertura a falde – travi in legno
Peso proprio travi 80 kg/m2
Isolamento 60 kg/m2
Tegole 60 kg/m2
Tot. permanenti Gk 200 kg/m2
Accidentali
(neve – zona 1a, m=0,8 ) Qk 80 kg/m2
Totale Gk+Qk 280 kg/m2

Tetto a falde

Tetto piano

Copertura piana – travi in legno
Peso proprio travi 100 kg/m2
Pacchetto copertura 50 kg/m2
Ghiaia 150 kg/m2
Tot. permanenti Gk 300 kg/m2
Accidentali
(neve – zona 1a, m=0,8 ) Qk 120 kg/m2
Totale Gk+Qk 420 kg/m2



Copertura a giardino – travi in legno
Peso proprio travi                         100 kg/m2
Doppio tavolato 20 kg/m2
Guaine + terreno                          180 kg/m2
Tot. permanenti Gk 300 kg/m2
Accidentali
(neve – zona 1a, m=0,8 ) Qk 120 kg/m2
Totale Gk+Qk 420 kg/m2

Tetto giardino



Casi di carico accidentale
I carichi accidentali in copertura sono riferiti alla neve è cambiano in relazione alle località.

Consideriamo come città Ferrara, Bari e Bolzano.

Accidentali neve:

Ferrara 120 Kg/mq

Bolzano 430 Kg/mq

Bari 80 Kg/mq



Carico sismico



Luce, Interasse 
L(luce) = 5.30m

i(interasse) = 0.80m.

La fascia rossa è l’area di influenza del
travetto.



Tabella di predimensionamento



Vediamo come in base ai riferimenti delle città considerate, si ottiene il predimensionamento di una copertura a due falde.


